

流转50亩地种花,年售近12万盆——

都市白领农村闯出“繁花”人生



芊依园艺家庭农场花苗大棚一角。记者徐书影

11日,室外寒风凛冽,而在如东马塘镇尊三村芊依园艺家庭农场花苗大棚里却是一派春意盎然的景象,一株株铁线莲从花盆中探出头来,棕红色的花茎长势喜人,将整个大棚映衬得格外素雅。“春季是花卉销售的旺季,需要加紧备货。”陈芳和陆宗淋夫妻俩一边向记者介绍,一边忙着扦插花苗、修剪枝叶。

同是“80后”,12年前,两人从深圳一家室内设计公司辞职后,回到家乡开始追逐“种花”梦想。如今,夫妻俩的花卉基地已从最初的7亩扩大到50亩,市场触角遍及江浙沪,客户群遍布线上线下,闯出了属于自己的“繁花”人生。

将个人爱好 铸就创业之路

“种花原是我们夫妻俩的爱好,没想到,如今做成了事业。”走在温暖的花棚里,陈芳与记者闲聊道,2013年,厌倦了城市喧嚣,她和丈夫陆宗淋双双辞掉白领工作,带着孩子回到如东,开始了创业之路。

起初,他们仅是利用家中现有的7亩地尝试种植月季。“最初投入不多,就盖了几亩大棚,但由于经验不足,第一年月季母本便死了一大半。”陈芳说,从业余爱好者转变为专业种植户,他们最欠缺的是技术。“之前只有阳台种植的经验,没在温室里种过花,通过查阅资料、咨询专家才知道,由于大棚内温度高、湿度大,真菌、细菌、病毒等病害迅速滋生,使得花苗染上了灰霉病、霜霉病。”

有了这次教训,夫妻俩没有再“急于求成”,而是把大部分精力放到学习上,一边从书中汲取理论知识,一边把学到的东西用于实践,从测土配方、施肥、扦插、修枝到病虫害防治,一步一个脚印、稳扎稳打,逐步从花卉苗木培育的门外汉变成了行家里手。

“目前50亩土地上建有44个温室大棚,主要种植铁线莲。”陈芳告诉记者,为了挑选出最适宜规模化培育的品种,他们在大棚里划出一部分试验田,通过多品种小块试种,仔细观察每一种花苗的长势,详细记录花卉生长情况,最终选定了品种多样、花色丰富的铁线莲大规

模种植。“铁线莲素有‘藤本花卉皇后’的美称,它的花期很长,能从早春开到晚秋,市场前景较好,去年,我们一共售出近12万盆。”

让创业事业 绽放多彩光芒

“基地以订单销售为主,节后刚开工就收获了一大批线上订单。”穿行在花木间忙碌的陈芳笑着说,正月初八,宿迁的客户订购了2万盆铁线莲,这批货物现已全部交付,“希望今年能把订单销量增加到15万盆以上。”谈及预期,陈芳斗志满满。

据了解,目前,芊依园艺家庭农场培育的铁线莲已达上百种,能满足各类客户多样化的需求,并且借助淘宝网店“夏琳花园”这一线上平台,基地业务逐渐拓展到线下批发,已基本覆盖江浙沪市场。“除了与宿迁、扬州、常熟等地的花卉市场建立了长期稳定的合作关系,我们还为一些电商平台主播供货。”陈芳说。

时下,越来越多人选择用花点缀生活,单一花种难以满足市场需求。除种植铁线莲外,陈芳夫妇还试验引进赛靛花、车轮梅、风车茉莉、月季等数十个系列上百个产值高、效益好的品种,并大手笔投入智能大棚设施,

实现喷灌、温度、湿度高标准全自动化监控、管理,不断做好做强“花样事业”。如今,基地的种植品类已从铁线莲拓展到绣球、多肉、小乔木、灌木、地被植物等家庭园艺能够用到的所有植物类型。陈芳本人也从

“花房姑娘”成了科技兴农的典范,夫妻俩的花卉基地先后被评为南通市巾帼科技创新示范基地、江苏省巾帼电商服务示范基地。

繁花似锦 铺就乡村振兴路

10余年间,从一片小小的苗圃到颇具规模的花卉王国,芊依园艺家庭农场的不断发展壮大,不仅美化了乡村环境,更盘活了土地、带动了村民增收。

“每年4月销售旺季的时候,固定工加临时工大概有10多人,都是附近的村民。”陈芳告诉记者,除日常插苗、剪枝、除杂草外,基地里还有包装、品控等多个工种,通过“农场+基地+农户”的模式,村里的部分剩余劳动力端上“花饭碗”。

“建在家门口的芊依园艺家庭农场,让我们这个传统农业村有了新的富民路子。”尊三村党总支副书记徐训霞介绍,基地落户以来,规模逐年扩大,附近的村民将土地流转后,既能获得租金,又能在基地务工,真正实现“一地双收”。

目前,花卉产业已成为尊三村主要的特色产业之一,为服务好这一“美丽经济”发展,2024年,村里拿出15万元修建了一条直通基地的水泥路,极大方便了运输货车进出。“接下来,我们将继续做好配套服务,支持基地扩大种植规模,提升花卉品质,打造特色品牌,让花卉产业真正成为村民致富的‘美丽事业’。”徐训霞说。

本报记者徐书影

储藏南通大曲的乌坛被发现,点燃不少酒友好奇心
昔日酒界“网红”缘何沉寂?

“后续”报道

市民发现当年用于储藏南通大曲、如今已不多见的乌坛一事,持续引发一些酒友的关注,他们先后致电本报,询问半世纪前的“网红大曲”为何沉寂?昨天,记者就此采访相关知情人士,揭开当年曾红极一时的“南通大曲”从创制到销声匿迹的基本脉络。

7日,一只疑为出自原唐闸酒厂、如今已不多见的储酒乌坛,被南通“酒友”无意间在我市崇川区唐闸镇街道一处荒芜之地发现。当日,发现者、我市知名“酒标”收藏者冯国祥在感慨之余主动致信本报,希望有关方面能对见证南通酒业发展的这一历史遗物妥善保护(相关详情见2月9日《江海晚报》“城事”版《储酒乌坛“现身”荒草地 历史遗物亟待保护》一文)。

相关报道见报后,引发我市不少酒文化爱好者关注,他们主动拨打本报热线电话,希望进一步通过本报了解当年风头无两、盛极一时的南通大曲生产销售详情,以及此酒何以在后来的岁月中沉寂。

了解市民诉求后,记者找到了当年曾在南通油酒厂工作20多年、曾担任储运科管理者的张志陆。他介绍,南通大曲诞生于1956年由公私合营成立的南通油酒厂,当时由私家酒坊的资深酿酒师参与研制;此酒发酵期长达3个月,采用的原料是高粱、酵母和酒曲,因为发酵时间长,所以酒的品质

和口感很好,但唯一的缺点就是产量较低。

张志陆说,南通大曲原浆酒度数为63度,而市面上售卖的南通大曲通常分为60度、55度、50度3种。根据车间生产的实际情况,大曲酒原浆的度数每日都有一定差异。在当时的生产环节中,南通大曲因产量较低由一个专班负责生产,而当时产量较大的南通白酒和南通粮酒则由3个班生产。

南通大曲属于浓香型酒,品质极佳,一打开储酒乌坛的盖子就闻到令人垂涎的浓浓酒香。在1980年由黑龙江商学院和北京市糖业烟酒公司联合编撰的《中国酒》一书中,有如此明确记载:“南通大曲酒清澈透明、香气浓郁,入口柔绵、醇和纯正,甘爽,尾净带甜,有余香,是浓香型酒,酒度为65度;此酒以优质黏子高粱为原料,用大麦、小麦、豌豆制高温曲为糖化发酵剂,人工老窖发酵。在工艺上,对曲、醅、水、酵、池、管、贮等各个环节要求都十分严格,故酒质日益提高。”

遗憾的是,张志陆透露南通大曲作为当年与省内名酒“洋河”“双沟”并驾齐驱的“三剑客”之一,计划经济时代虽然在全国范围内也有一定影响力,却由于后期市场环境和人们消费习惯的变化,南通大曲的市场份额逐渐被其他品牌侵蚀,再加之生产成本高、产量又偏低等种种原因,这款承载“老南通”历史记忆的地产名牌在岁月的长河中日渐沉寂。本报记者周朝晖

本报见习记者刘鹏



猜谜闹元宵

12日,农行南通港闸支行营业大厅内热闹非凡,一场别开生面的“喜乐民俗荟,猜谜闹元宵”活动在这里火热进行,吸引了众多客户前来参与,现场欢声笑语不断,节日氛围浓厚。

秦怡 王开元